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Οι δράσεις που υλοποιήθηκαν στο πλαίσιο του έργου της ΕΕ «Platform 
Reps» έχουν επιτρέψει στη Συνομοσπονδία Ευρωπαϊκών Συνδικάτων 
(ETUC) και στις οργανώσεις μέλη της να συζητούν και να διερευνούν 
εις βάθος συλλογικές και νομοθετικές προσεγγίσεις σχετικά με τις 
ψηφιακές πλατφόρμες εργασίας. Αυτό έλαβε χώρα υπό το πρίσμα των 
συνεχιζόμενων συζητήσεων από τους ευρωπαίους συννομοθέτες για την 
πρόταση δημιουργίας Οδηγίας σχετικά με τη βελτίωση των εργασιακών 
συνθηκών στις πλατφόρμες εργασίας. Οι δράσεις επικεντρώθηκαν 
στις προκλήσεις που εντοπίστηκαν για την παροχή προστασίας 
στους εργαζομένους καθώς και στις δυνατότητες θέσπισης μιας 
αποτελεσματικής νομοθεσίας σε εθνικό επίπεδο. 
 
Δώδεκα εκθέσεις αξιολόγησης χώρας αναλύουν την κατάσταση σε εθνικό 
επίπεδο όσον αφορά την οργάνωση των συνδικαλιστικών φορέων και τις 
στρατηγικές συλλογικών διαπραγματεύσεων, όπως επίσης την ισχύουσα 
νομοθεσία και την αλληλεπίδραση με τις προτάσεις της ETUC1 και της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Η πιο κάτω λίστα παρουσιάζει σύνοψη των 
συστάσεων που προέκυψαν στο πλαίσιο του έργου και οι οποίες έχουν 
συζητηθεί από τις οργανώσεις-μέλη της ETUC στο σύνολο των διαφόρων 
δράσεων του έργου. Οι εν λόγω συστάσεις θα πρέπει να εφαρμοστούν σε 
όλα τα κράτη μέλη της ΕΕ: 

1. Δείτε συγκεκριμένα: 
- το ψήφισμα της ETUC σχετικά με την πρόταση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για δημιουργία Οδηγίας σχετικά 

με τη βελτίωση των εργασιακών συνθηκών στις πλατφόρμες εργασίας και τα επόμενα βήματα πριν από τη 
συνήθη νομοθετική διαδικασία – https://rb.gy/zy2llg 

- Οι απαντήσεις της ETUC στο πρώτο και στο δεύτερο στάδιο των διαβουλεύσεων με τους κοινωνικούς 
εταίρους, σχετικά με μια πιθανή δράση για αντιμετώπιση των προκλήσεων που σχετίζονται με τις 
εργασιακές συνθήκες στις πλατφόρμες εργασίας – https://rb.gy/0ii0iu και https://rb.gy/ew8hbi

- Ανοικτή επιστολή προς την Πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν για μια 
φιλόδοξη ευρωπαϊκή νομοθετική πρωτοβουλία με στόχο τη βελτίωση των εργασιακών συνθηκών στις 
πλατφόρμες εργασίας – https://rb.gy/kjhr2h 
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ΟΡΓΆΝΩΣΗ ΣΤΡΆΤΗΓΙΚΩΝ ΚΆΙ ΕΚΣΤΡΆΤΕΙΩΝ 
...

 Εξετάστε το ενδεχόμενο επέκτασης των προσπαθειών της οργάνωσης σε λιγότερο ορατούς το-
μείς στους οποίους κυριαρχούν οι πλατφόρμες (όπως για παράδειγμα οι οικιακές υπηρεσίες).

 Συνεργαστείτε από τα πρώιμα στάδια με αναδυόμενα κινήματα και οργανώσεις τα οποία έχουν 
επιτόπια παρουσία.

 Λάβετε υπόψη σας και, εάν κρίνεται απαραίτητο, αντιμετωπίστε λανθασμένες αντιλήψεις που 
επικρατούν για την επιχειρηματικότητα μεταξύ ορισμένων εργαζομένων. Για τους εργαζόμενους 
νεαρής ηλικίας, η εργασία μέσα από πλατφόρμες είναι συχνά η μοναδική εργασία που είχαν 
ποτέ – δεν γνωρίζουν τις συνθήκες της «κανονικής» απασχόλησης. Ορισμένοι εργαζόμενοι έχουν 
λανθασμένες αντιλήψεις σε ό,τι έχει να κάνει με τους συνδικαλιστικούς φορείς και είναι απίθανο 
να ενταχθούν σε αυτούς χωρίς να έχουν συμμετάσχει κατά το παρελθόν σε συνδικαλιστικές δρα-
στηριότητες.

 Ενισχύστε προσπάθειες που απευθύνονται στους πιο ευάλωτους εργαζόμενους, ιδιαίτερα σε με-
τανάστες εργαζομένους. Αυτό μπορεί να περιλαμβάνει πληροφορίες και διαβουλεύσεις ή νομι-
κές συμβουλές, καθώς επίσης και ευρύτερα προγράμματα στήριξης, όπως μαθήματα εκμάθησης 
γλώσσας, κοινωνική ένταξη κ.λπ. Θα μπορούσε επίσης να διερευνηθεί η συνεργασία με οργανώ-
σεις της κοινωνίας των πολιτών, οι οποίες εκπροσωπούν και υπερασπίζονται τα δικαιώματα των 
μεταναστών.

 Συνεχίστε την εδραίωση παρουσίας σε πλατφόρμες (ειδικά σε τομείς που δεν καλύπτονται ακό-
μη από συλλογικές διαπραγματεύσεις): η μεγαλύτερη συνδικαλιστική πύκνωση θα ενδυναμώσει 
περαιτέρω τους συνδικαλιστικούς φορείς ώστε να διαπραγματεύονται καλύτερες συνθήκες εργα-
σίας.

 Συνεχίστε να δημιουργείτε εξωστρεφείς δομές, συμπεριλαμβανομένων νέων τοπικών συλλογικο-
τήτων σε διάφορες πόλεις, καθώς επίσης φυσικούς και ψηφιακούς χώρους για διενέργεια συζη-
τήσεων μεταξύ εργαζομένων και συνδικαλιστικών φορέων.

 Καταγράψτε τις συγκεκριμένες ανάγκες και τις συλλογικές απαιτήσεις που έχουν διαφορετικές 
ομάδες εργαζομένων.

 Δημιουργήστε ικανότητες για τη διερεύνηση πρακτικών αλγοριθμικής διαχείρισης.

ΣΥΛΛΟΓΙΚΕΣ ΔΙΆΠΡΆΓΜΆΤΕΥΣΕΙΣ ΚΆΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΣ ΔΙΆΛΟΓΟΣ 
...

 Εργαστείτε για επέκταση των κλαδικών συλλογικών συμβάσεων σε όσο το δυνατόν περισσότε-
ρους εργαζομένους, θεωρώντας ότι αποτελούν το κύριο εργαλείο για διασφάλιση επαρκούς πρό-
σβασης σε δικαιώματα.

 Ασκήστε πιέσεις για διεύρυνση του πλαισίου συλλογικών διαπραγματεύσεων σε όλες τις ψηφια-
κές πλατφόρμες εργασίας, όχι μόνο σε εκείνες που ίσως είναι πιο ορατές (επιτόπια εργασία).

 Αποτρέψτε μη αντιπροσωπευτικούς συνδικαλιστικούς φορείς να ασκούν το δικαίωμα υπογρα-
φής συλλογικών συμβάσεων.

 Διασφαλίστε συμμόρφωση των πλατφορμών με τις υπογεγραμμένες συλλογικές συμβάσεις.
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ΕΡΓΆΣΙΕΣ ΠΡΟΩΘΗΣΗΣ ΚΆΙ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ
...

 Ασκήστε σθεναρές πιέσεις για να σταματήσετε τη λειτουργία ψεύτικων εταιρειών διαμεσολάβη-
σης που λειτουργούν παράνομα.

 Προβείτε σε προώθηση και υποστήριξη για βελτίωση των ικανοτήτων και διασφάλιση της λογο-
δοσίας της επιθεώρησης εργασίας, συμπεριλαμβανομένης της αντιμετώπισης υποθέσεων ανακα-
τάταξης, καθώς και άλλων ερευνών όπου οι πλατφόρμες ενδέχεται να παραβιάζουν τον νόμο.

 Διασφαλίστε εφαρμογή της Οδηγίας της ΕΕ χωρίς υπονόμευση των μηχανισμών βιομηχανικής 
πολιτικής που λειτουργούν ήδη καλά.

 Ενσωματώστε τις διατάξεις που εξετάζονται στην πρόταση της ETUC, οι οποίες ενδέχεται να μην 
έχουν ληφθεί υπόψη από την πρόταση της ΕΚ, όπως για παράδειγμα η κατάρτιση καταλόγου ψη-
φιακών πλατφορμών εργασίας σε εθνικό επίπεδο που αφορά το πεδίο εφαρμογής της Οδηγίας, η 
οποία θα πρέπει να ενημερώνεται κάθε φορά που προστίθεται μια νέα σχετική πλατφόρμα. 

 Προωθήστε προτάσεις πολιτικής που θα υποχρέωναν τις πλατφόρμες (και τους εργοδότες, γε-
νικότερα) να τηρούν την υποχρέωσή τους για παροχή πληροφοριών σχετικά με τις πρακτικές 
αλγοριθμικής διαχείρισής τους και διασφαλίστε συνεχή έλεγχο των αλγορίθμων.

 Εγγυηθείτε ότι οι εθνικές νομοθεσίες ακολουθούν την πρόταση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής κατά 
τη μεταφορά τους σε εθνικό επίπεδο, ιδίως όταν πρόκειται για το πεδίο εφαρμογής που περιλαμ-
βάνει όλες τις ψηφιακές πλατφόρμες εργασίας και όχι μόνο πλατφόρμες διανομής/παράδοσης.

 Πραγματοποιήστε σχετική εκστρατεία για πιο σαφείς και ευκολότερες διαδικασίες για μετανά-
στες εργαζομένους (χωρίς επίσημα έγγραφα), ώστε να αποκτήσουν άδεια παραμονής και άδεια 
εργασίας.

ΣΤΡΆΤΗΓΙΚΕΣ ΔΙΚΆΣΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΦΥΓΗΣ
...

 Εάν η τελική Οδηγία δεν εκτελεστεί ή δεν εκτελείται καταλλήλως, αναπτύξτε στρατηγικές δικα-
στικής προσφυγής σε περιπτώσεις εσφαλμένης ταξινόμησης για να προωθήσετε/υποστηρίξετε 
ενέργειες για ισχυρή εθνική εφαρμογή της νομοθεσίας με στόχο τη ρύθμιση των ψηφιακών πλατ-
φορμών εργασίας.

 Καταπολεμήστε την ψευδή εκπροσώπηση: λαμβάνοντας υπόψη προηγούμενες προσπάθειες που 
έλαβαν χώρα από τις πλατφόρμες για καταστολή και υποκατάσταση των δράσεων των συνδι-
καλιστικών φορέων, απαιτούνται νομικές εγγυήσεις ώστε να εκφράζουν τις θέσεις τους μόνο οι 
νόμιμες οργανώσεις (οι ορισμοί των φορέων εκπροσώπησης εργαζομένων που παρέχονται στην 
πρόταση της Οδηγίας της ΕΚ είναι απαράδεκτοι2).

 Σε περιπτώσεις στις οποίες οι εργαζόμενοι υπογράφουν σύμβαση εργασίας ωστόσο οι συνθήκες 
είναι παρ’ όλα αυτά κακής ποιότητας, εξετάστε λύσεις για αντιμετώπιση της κατάχρησης των 
συμβάσεων εργασίας δύο ωρών και άλλων επισφαλών συμβάσεων.

 Προσφύγετε δικαστικά ενάντια σε πρακτικές διάσπασης των συνδικαλιστικών φορέων που αφο-
ρούν τις πλατφορμών.

2. Αυτές οι βασικές συστάσεις πολιτικής συντάχθηκαν τον Μάρτιο του 2023, προτού εγκριθεί το τελικό κείμενο της 
Οδηγίας.


